

高校

校企合作 互利共赢

——湖南高铁职院探寻与香港铁路公司合作发展之路

■伍丹阳 何素淑

企业合作的先机。

香港地铁公司了解学院办学实力和教材，评价很高，最终达成了合作共识。1995年12月，湖南高铁职院凭着在观念上的大胆创新和自身的办学实力，成功举办了第一期香港地下铁路公司线路维修技术培训班，是内地为香港培训地铁员工的首家单位，使学校的知名度、影响力与核心竞争力得到了快速提升。湖南高铁职院接下来又成功举办了2期香港地铁公司员工培训班。

香港地铁公司对学校培训质量非常满意，为香港大屿山机场快线的成功修成和后期养护奠定了基础。

服务显成效：
长期合作 赢得信誉

充分发挥人才优势，为企业搞好职业技能和新技术培训，湖南高速铁路职业技术学院长期利用学院优质师资和技术，精心为香港铁路公司职员提供线路维修技术培训，为企业提供了优质服务，赢得了信誉。

为了搞好每期的培训工作，湖南高铁职院做了精心的安排。首先保证优质师资，从铁道工程专业中选出骨干教师，用中英文为学员上课，白天、晚上全程上课和辅导。学院每年都派专业教师到国外考察，学习国际轨道交通先进技术，

并运用到教学中去。其次，根据需要编写培训专用教材，并依据国际铁路新的技术和标准，对教材不断进行更新。如编写出全国第一本高速铁路教材《高速铁路·线路》，在培训中作为教材使用等。再次，学院许多教学文件用英汉对照，在学习期间为学员安排单间住房，方便学员学习。

迄今，湖南高铁职院已独立为香港铁路公司成功举办了10余期香港地铁培训班，同时与广东省铁道学会合作在深圳举办了16期香港九广铁路公司培训班，培训员工共300余名。18年来，湖南高铁职院为香港铁路公司培训的职员中，一大批提升为公司高管和技术骨干，为香港铁路公司培养了中坚力量，香港地铁公司对学校培训工作非常满意，奠定了双方长期合作的基础。

合作搭平台：
优势互补 走向融通

湖南高铁职院与香港铁路公司在校企合作中建立了良好的人才培养、学术交流及科技合作等长效合作机制，香港铁路公司择优录用校企共同培养的毕业生，校企之间优势互补，互利共赢，走向融通。

4月23日，湖南高铁职院聘请亚太地铁联盟主席、香港铁道学

会理事长、香港铁路公司车务营运总经理刘天成先生为学院学术委员会顾问和客座教授，双方就新的合作项目进行了磋商，进一步建立了良好的人才培养、学术交流及科技合作等长效合作机制。学院将按计划分批派遣管理人员和教师去香港铁路公司进行考察学习，借鉴其作为全球性顶尖企业的先进管理理念和轨道交通技术。香港铁路公司将派出高层管理者和技术骨干担任学术顾问和客座教授，对学院专业设置、课程建设、教学改革、校企合作、学生实习、就业作指导，并适时为学生授课，将其自身在科学的研究、技术创新和管理等领域知识、技能与经验传授给学生。校企共同制定人才培养方案，在培养过程中对学生质量进行共同评价，企业择优录用校企共同培养的毕业生。

湖南高铁职院不断更新人才培养观念，创新人才培养模式，注重人才培养质量，被誉为铁路系统的“黄埔军校”，为推动铁路事业发展做出了积极贡献，取得了良好社会效益。香港铁路公司近年来正式录用学院城市轨道、铁道工程、建筑工程、铁路运营管理、通信和信号等专业学生400多人。2011年学院院长戴力斌一行去香港铁路公司回访毕业生，香港铁路公司对学生评价是：学生专业知识精准、动手能力强，适应现场工作快，能吃苦耐劳，表示要继续录用学院的毕业生。

湖南工学院 暑期“三下乡”启动

本报讯（文/图 记者 伍婷婷）近日，湖南工学院暑期“三下乡”社会实践活动启动，学院师生们走进田间地头、工厂企业，深入我市周边的农村和社区，开展为期一个月左右的实践活动。

在院团委的组织下，湖南工学院的专家学者和大学生志愿者们走进祁东县黄土铺镇株木村的田间地头，查看黄花菜的生长情况，向农民们发放问卷，为当地黄花菜产业的发展提供帮助。机械工程学院的大学生们奔赴衡阳县农机局、衡南

县农机局、衡阳拖拉机厂、各农机销售点以及珠晖区酃湖乡周边村庄开展农机调研及设备维护实践，材料与化学工程学院的大学生们抵达衡阳市金化科技有限公司开展实践行动。

据了解，湖南工学院暑期“三下乡”将社会实践与学生所学专业相结合，采取集中和分散相结合的形式，集中组织了祁东新农村建设规划与保护实践团等68个团队，以实际行动展示学院“践行中国梦，青春勇担当”的活动主题。



图为湖南工学院大学志愿者们在参观黄花菜的晾晒过程，并了解农民的黄花菜加工技术。

为学生心理健康“保驾护航”

——市田家炳中学“贫困学优生”心理引导课题综述

■本报记者 伍婷婷

研究》课题成立这段时间，该校的领导、班主任、教师从本校贫困学优生着手，参考周边兄弟学校相关学生的有关特征，深入比较，探索高中贫困学优生心理特征，为课题的立项做好前期准备。

“在日常教学中，我们对部分学生进行个案分析，如刘新章同学（化名）家住衡阳县金兰镇，父亲去世，母亲在外打工，住在外婆家，该同学成绩很好，但是却十分内向，不愿与老师和同学交流。”市田家炳中学教师刘霞向记者介绍：“我们在班级管理中努力发现，及时疏通，总结经验。”在课题组坚持不懈地调查和分析下，市田家炳中学的教师们逐渐把握了贫困学优生存在的心理特征。

“贫困学优生们学习成绩优异，但是家庭经济条件差，平时生活节俭，完成学业确有经济困难。”申建新告诉记者，背负着家庭的极大期望，贫困学优生学习压力相对更大，对自己的要求会更严格，如果没有达到既定目标，又不加以合理引导，部分学生就可能会产生一些心理困扰，如焦虑脆弱、自闭心理、自卑嫉妒、逆反心理、偏执极端、情绪反应过度等，这样会严重影响其学习、生活及健康成长。

贫困学优生“亟需”心理引导

“中学生正处于人生的春天，是从童年走向成年、走向独立人生道路的转折点，是一个半幼稚半成熟的时期，是独立性和依赖性、自觉性和幼稚性矛盾交织的时期，极易产生多种心理问题。”市田家炳中学心理咨询室辅导教师申建新告诉记者，着力学生的心理健康发展，该校教师一直在默默地探索，并在实践中总结经验教训。

申建新告诉记者，从学校创办宏志班到2011年9月《普通高中贫困学优生心理特征及引导策略的

课题成立后，课题组研究人员对本地区有关贫困学优生各项特征的教研教改成果，进行广泛搜集，还将本校各年级组宏志班作为实验班，观察他们在日常生活、生活中细微“动作”，对他们在学习生活中的问题进行探索，研究解决方法，分别进行了两次质量检测和一次学习问卷调查，根据反馈的信息作出了阶段性总结。课题组成员还决定参照本市其他学校贫困学优生进行大面积的教学实验，进行课题组活动，教师经常交流总结这过程中的成功和失败，写出相关的个案分析，决策和反思。

课题组成员按照“求助→合作→合理引导→成效→经验总结”的思路，广泛开展调查分析，如通过抽样调查与检测，了解该校贫困学优生的健康状况，推动建立贫困学优生个体健康管理档案，开展“组建贫困学优生健康服务中心”和全校性家访活动，每周开设一节“心理辅导课”，每期举办一次心理健康知识讲座，注意资料积累归纳，成果呈现和经验推广，引导课题研究深入有序开展，保障课题研究的针对性和实效性。

多方联动“引导”健康成长

“张华（化名）同学家住石鼓区樟木乡，家境贫寒，成绩优良，老师与他交流问题，他基本不说，要回答，也是简单的一两句，而且吞吞吐吐，表现紧张。”申建新向记者介绍：“他平常不愿意参加集体活动，常常以旁观者身份出现，高兴时也不会尽情表达，只是含蓄而笑或轻微的恼怒。我们初步

结论为该同学最大特点是不善言辞，或者是不会寻找合适的表达途径，交际严重受限”。申建新向记者表示，“我们通过耐心交流，掌握其感兴趣的话题，寻找交流突破口；与家长多沟通，多方位促其性格调整；帮助组建“交际圈”，在班内寻找几位与其较亲近的同学，互帮互助，逐渐让他感受集体温暖，使其逐渐开朗。”

“2012年寒假，邹尔等校级领导带领彭旭华主任、刘东云老师到学生家中家访，了解学生心理状况，引导学生健康成长。”申建新告诉记者，课题组成员还通过调查、走访等方式对贫困学优生的心理特征进行归类，采用问题调查法、案例研究法、行为研究法、经验总结法等方式进行分析，构建家庭、社会、学校及心理辅导老师一体化的引导机制。该校以讲座、团体辅导、心理课程、宣传栏、黑板报、升旗仪式、广播、校园网等各种形式，结合主题性教育进行，以缓解、减轻、消除学生的心灵问题。

在课题组成员的努力下，该课题已经成功获省教育学会立项并顺利通过中期检查。在课题的带领下，该校学生心理状态不断优化，学生求知欲不断增强，学生不把学习看作是一件苦差事，而重在体验学习的过程，享受学习带来的乐趣，逐渐形成良好的学习习惯，善于正确地评价自己，积极沟通，关心他人的需要，养成良好的情绪调控能力，乐观的生活态度，强大的社会适应能力，该校2012届、2013届高考一本、二本上线总人数均列城区市示范性高中第一名，已毕业的宏志班高考本科升学率均为100%。

教育

《衡阳日报》专题策划部 主办 衡阳市旭升小学协办



学校网址: http://www.xushengxuexiao.com
招生热线: 13975461716、0734-8120666

资讯

本科提前批录取今天结束

4种方式查询录取结果

本报讯（记者 伍婷婷）7月11日，普通高校招生本科提前批招生录取结束，考生可通过4种方式查询录取结果。

查询方式分为四种：①现场查询：考生可到市州、县市区招考机构查询高考录取信息。②网站查询：通过“湖南招生考试信息港”(www.hneeb.cn)网站免费为考生提供高考录取信息查询服务。登陆“湖南招生考试信息港”查询的考生，凭在“湖南省2013年普通高校招生网上咨询交流会”上注册的用户名(考生号后10位数字和密码)进行免费查询。③声讯查询：考生拨打全省统一的声讯号码16885118(自动台)、16885188(自动台)或1607160(人工台)查询录取信息。④短信查询：①移动、电信C网用户通过发

送“LQZT#”加“考生号”的后10位(如:LQZT#0102030405)至1062899266查询；联通用户通过发送“GKLQDT#”加“考生号”的后10位(如:GKLQDT#0102030405)至1062899266查询。②中国移动用户拨通12580后按“9”键，提供“考生号”的后10位，由移动发布告知录取状态的短信息(免信息费)。

据了解，今年我市普通高校招生录取历时45天，落选考生可以适时填报征集志愿，不要错过升学机会。有关批次的征集志愿填报时间分别为：本科一批7月18日，本科二批7月24日，本科三批(A)8月1日，本科三批(B)8月8日，高职专科批第一次8月18日，第二次8月21日。

衡阳财工院：

三项目入围“十二五”省级重点

本报讯（通讯员 秦燕华）近日，省教育厅传来喜讯，衡阳财工院会计电算化专业入围2013年“十二五”省重点建设项目高职示范性特色专业，会计专业入围省重点建设项目建设项目特色专业，会计电算化入围省级重点建设项目生产性实习实训基地。至此该院会计电算化专业成为我省为数不多从专业带头人、教学团队、生产性实训基地、特色专业到示范特色专业重点建设项目一整套的专业之一。

衡阳电大：

学习十八大 践行新党章

本报讯（通讯员 王琼娟）近日，衡阳电大举行学习十八大和新党章知识抢答赛活动。

据了解，本次知识抢答赛是衡阳电大本年度“学习十八大、践行新党章，电大梦助推中国梦”主题系列活动之一。今年以来，衡阳电大党委紧紧围绕

近年来，衡阳财经工业职业技术学院立足湖南现代服务业，依托用友软件等名企推进校企合作、工学结合，将专业建设与产业深度融合，校企合作长效机制基本形成，专业定位准确，实训场所设备先进，双师队伍素质较高，人才培养模式初具特色，专业建设凸显成效，人才培养质量持续提高。此次三个项目的入围，对引领学校其他专业建设将起到积极促进作用。

关于开展“我为衡阳教育建言献策”征文活动的公告

为集思广益，推动衡阳教育又好又快发展，衡阳市教育局主办“我为衡阳教育建言献策”征文活动，面向全社会广泛征集意见和建议。

一、活动时间

2013年7月11日至8月30日。

二、内容要求

稿件内容要立足衡阳教育实际，着眼衡阳教育发展全局，思考新问题、破解新难题、开拓新思路、实现新发展。要重点围绕推进义务教育均衡发展，加快普及高中阶段教育，大力发展战略性新兴产业，全面推行素质教育，提高教育质量，促进教育公平；加强教师队伍建设，完善教育投入保障机制，加强教育信息化建设。也可就其它教育现实问题和人民群众普遍关心的热点问题提出对策。文章要求一事一议、一事一策，可以是一篇论文，也可以是一个方案、一个规划、一个可行性研究报告。要做到文字简练、表达确切、见解独到、内容翔实、分析具体、具较强的针对性和可行性，不能泛泛而谈。文章题目可自拟，也可从以下参考题目中选题创作。参考题目如下：

- 1假如我是教育局长
- 2如何科学提高教育质量
- 3怎样缓解“择校热”现象
- 4如何预防和克服教师职业倦怠

现象

5如何治理家教家养行为
6怎样才能扭转当前学校德育“虚化”、“弱化”现象

7怎样有效防止和纠正学前教育“小学化”

8如何才能有效开展校企合作
9如何稳定民办学校师资队伍

10怎样进一步推进我市新课改工作
11如何打造一支德才兼备的名师队伍

12如何加强校本培训

提交的征文须为未公开发表过的作品，作品涉及抄袭等侵权行为均由作者本人承担一切后果。

三、投稿方式

点击衡阳教育信息网“局长信箱”或“我为衡阳教育建言献策”投稿邮箱投稿，欢迎关心教育的社会各界人士以实名形式投寄征文。投稿首行请注明“我为衡阳教育建言献策”字样，并请留姓名、工作单位及联系电话。

四、奖项设置

本次征文活动设立一、二、三等奖，颁发证书和奖金。获奖者名单将在《衡阳日报》和衡阳教育信息网上公布。部分获奖征文将在《衡阳日报》和衡阳教育信息网上刊发。

衡阳市教育局

2013年7月11日